

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ, УДОСТОЕННЫХ ГРАНТА ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ ПО РАЗВИТИЮ СЕЛЬСКОЙ КУЛЬТУРЫ

С 2006 года в области проводится конкурс на получение грантов, направленных на развитие сельской культуры.

В ходе реализации мероприятий **проекта «Россия, Русь! Храни себя, храни!» Красноярского управления культуры** проведено много интересных мероприятий.



Районный фестиваль фольклора «Лето красное»

Грантополучатели, главными исполнителями которых являлись заведующая сектором по развитию народного хорового пения МУК «Центр народного творчества» Кукулевская Екатерина Павловна и директор МУК «Центральная библиотека Красноярского района» Гаманилова Вера Николаевна, главной задачей ставили перед собой возрождение и сохранение традиционной культуры Красноярского района, пропаганду богатого наследия своих предков среди детей и подростков. Реализация проекта позволила систематизировать работу с детьми и подростками, начиная с детского сада, в Вязовском и Илек-Пеньковском сельских поселениях района. Были разработаны и воплощены программы по разделам народного творчества: фольклор, театр, хореография, ДПИ и т.д.

Проведены социологические исследования «Жизнь человека и русский фольклор» среди старшеклассников. Анкетирование показало, что у подростков имеются определенные представления о тематике и жанрах народной песни, о ее значении в жизни современного общества. Будущее, по их мнению, у народной песни есть, хотя «песенный запас» каждого из опрошенных весьма беден. Слабо знают инструментальный жанр, виды устного народного творчества.



Занятие по программе «Русский фольклор» в средней группе детского сада №1 пос. Красная Яруга

В ходе реализации проекта создан фольклорный театр «Берега культуры» на базе Центра народного творчества (п. Красная Яруга).

Созданы клубы «Малыш» и «Родничок» в детском саду по программе «Русский фольклор» и «Хореография». На базе Вязовского СДК начал работу детский центр ремесел «Мастера», которым руководит мастер районного Дома ремесел Ляпина Л.М. и мастер Дома мастера Вязовского СДК Пыхтина Ф.В. Создан народный университет культуры «Радуга» на базе Центральной библиотеки. Тематика занятий включает формирование у ребенка дикционной четкости. Для этого предлагаются дикционные упражнения, пословицы, поговорки, игры-этюды. На занятиях дети читают сказки, слушают колыбельные песни, учат стихи, рисуют и т.д.



Занятия по хореографии в подготовительной группе детского сада № 1 пос. Красная Яруга



Работы народного мастера Белгородской области Ляпиной Л.М.

В целях обеспечения досуга подрастающего поколения и пополнения знаний у детей и подростков об устном и музыкальном фольклоре, о развитии промыслов и ремесел в районе и области, проведены мероприятия с показом обрядов, с использованием местных традиций, выставки народных умельцев.

Для ознакомления ребят с традициями народной культуры Белгородско-Воронежского региона была организована поездка в Воронежский музей народной культуры.

В осуществлении проекта были задействованы работники домов культуры, библиотек, школ, детских садов, народные умельцы, певуны и родители. Их совместная работа дает ощутимые результаты по сохранению и восстановлению традиций народной культуры региона.

Проект «Круг дворового бытия» Разуменского Дома культуры Белгородского района отличался новизной, работники ДК «пошли в народ», предлагая формы досуга непосредственно в местах их проживания. Дворовые площадки были подобраны таким образом, чтобы на каждой из них проживало около трех тысяч человек.



Игровая программа дворовых команд

Было проведено анкетирование жителей, создано семь разных программ, в результате чего увеличилось число обслуживаемого населения поселка работниками ДК на 5500 человек, была образована дворовая база данных на народных умельцев и творческих людей поселка. В нее вошли 72 человека и 21 семья. Проведен фестиваль дворовых команд «Ярмарка талантов». Увеличилось число участников художественной самодеятельности и клубов по интересам на 85 человек.

Как показали итоги опроса жителей поселка о проведении свободного времени оказалось, что занимаются спортом 8% опрошенных, земледелием – 25%, рукоделием – 14%, домашними животными – 15%, смотрят телевизор – 30%.



Зрители и исполнители

Работа строилась в основном на игровых программах для всех категорий жителей: песни под баян и караоке, народные игры, соревнования и состязания, конкурс рисунков и пр. Как отмечают исполнители проекта, жители, особенно взрослые, с трудом шли на контакт, и были в основном, наблюдателями, но дети и подростки, пенсионеры одобрили проект, благодаря которому их досуг стал более разнообразным и интересным.



Приобщение к истокам традиционной народной культуры

Сохранить традиции своих предков, пронести их на протяжении всей жизни и передать следующим поколениям – одна из главных задач в реализации **проекта «Песенное наследие»** управления культуры **Алексеевского района**.



Фото на память с губернатором Белгородской области Е.С.Савченко и Архиепископом Белгородским и Старооскольским Владыкой Иоанном в день торжественного открытия и освящения Храма святого Василия Великого в селе Афанасьевка в рамках фольклорного праздника «Без песни мне не жить...» в память о выдающемся земляке Е.Т. Сапелкине

Каждое село Алексеевского района имеет свой неповторимый песенный колорит, старинный наряд, своеобразный говор, обычаи, поэтому данный творческий проект посредством изучения роли самобытных, талантливых и ярких знатоков фольклора, как Ефим Тарасович Сапелкин (село Афанасьевка), Ольга Ивановна Маничкина (село Подсереднее), Лидия Ивановна Кузнецова (село Иловка), помог изучить и вспомнить имена земляков-фольклористов, стоявших у истоков старинных песен разных сел.



Песни над Тихой сосной – фестиваль народного творчества в рамках празднования Дня района и города

В ходе работы над осуществлением проекта была выполнена основная цель – активизирована деятельность учреждений культуры, народных коллективов, библиотек, музеев по привлечению жителей муниципального района в организацию и проведение праздников, фестивалей, творческих юбилейных вечеров, вечеров памяти.

Одним из первых этапов в реализации проекта стала работа по выезду сотрудников творческо-методического центра в сельские поселения с целью встречи с участниками коллективов, родственниками знаменитых фольклористов, осуществления записи видеосюжетов, интервью, воспоминаний людей, знавших их биографические данные, фотографирования памятных мест, посещения музеев, уголков фольклора. Результатом поисково-исследовательской деятельности стала работа по обобщению накопленного материала с помощью приобретенной оргтехники - компьютера, цифровой фотокамеры, МФУ: создана база данных, архив в цифровом формате, оформлены фотоальбомы «Запечатленные мгновенья творчества», изданы методические и рекламные материалы и разосланы во все учреждения культуры района.

В течение года велась совместная работа с Белгородским издательством «Истоки», результатом которой стал выпуск изданий:

буклета «Песенное наследие» - о творческой деятельности народных фольклорных коллективов Алексеевского района;

брошюры «Без песни мне не жить...» - о жизни и творческой деятельности Е.Т. Сапелкина.

буклет «Их песни знает вся Россия...» к 70-летию Афанасьевского народного фольклорного коллектива.

Одновременно велось тесное сотрудничество с профессором Московской государственной консерватории, доктором искусствоведения, знатоком алексеевского фольклора Вячеславом Михайловичем Щуровым, который помог осуществить подбор подлинных записей песен в исполнении Е. Т. Сапелкина и его коллектива в 50-80-е годы, сделал аннотацию к компакт-дису «Яхимушка», организовал сотрудничество с издательством ООО «Луч» в городе Москве по тиражированию этого диска в количестве 1000 штук.

Презентация этих изданий и диска состоится на ежегодном фестивале памяти Ефима Тарасовича Сапелкина в селе Афанасьевка, приуроченному к установке его бюста в родном селе.



Выступление Афанасьевского фольклорного коллектива на празднике, посвященном памяти земляка Е.Т. Сапелкина

Учреждения культуры, детские музыкальные школы, библиотеки, музеи муниципального района получают в свой фонд экземпляры этих изданий, что послужит хорошим историческим материалом на длительный период.

Весомый вклад в реализацию данного проекта внесли яркие самобытные фольклорные коллективы сел Подсереднее, Афанасьевка, Иловка, Репенка, Глуховка и детские фольклорные коллективы, принявшие участие во всех районных фольклорных мероприятиях, вечерах памяти, что явилось подлинным аргументом торжества старинной народной песни Алексеевского края.



Выставка работ мастеров декоративно-прикладного творчества Алексеевского района в городе Белгороде

В течение 2008 года в рамках реализации проекта в учреждениях культуры проведен цикл мероприятий «С любовью к родному краю».

Одним из самых запоминающихся мероприятий данного цикла стал фольклорный праздник «Пусть будут памятью хранимы...» в Репенском Доме культуры. Его содержание как нельзя лучше отразило его прекрасное название, ведь участниками детского фольклорного коллектива – спутника «Проталинки» была проведена исследовательская работа под названием «Тайна бабушкиного сундучка», в которой начинающие фольклористы в полной мере изучили историю села, из глубины веков передающиеся

обычаи, традиции, песни.



Праздник памяти Л.И. Кузнецовой «Она дарила песню всем» в селе Иловка



Участники районного фестиваля традиционных народных игр и забав «Живи, родник, живи!»

В рамках проекта совместно с Домом ремесел была создана экспозиция «Родные напевы» о жизни и творческой деятельности знаменитых фольклористов Алексеевского района.

«Через библиотеку – к профессии» - так назван проект межпоселенческой центральной библиотеки Валуйского района.



Автоматизированное рабочее место пользователя в МЦБ

Необходимость проекта именно в таком виде продиктована самой жизнью.

В сложившейся экономической ситуации значительные изменения претерпевает выбор профессии: на рынке труда появились новые и качественно изменились старые профессии, возникло множество альтернативных учебных заведений. Процесс выбора профессии приобрел другую направленность. Важным моментом становится объединение интересов, желаний и возможностей личности с востребованностью на рынке профессий, возможностью получения образования, наличием дальнейших перспектив продвижения. Для того, чтобы сделать правильный выбор, необходимо владеть информацией.

Сельские библиотеки, несмотря на ограниченность финансовых и технических ресурсов, призваны решать такие же задачи, как и городские.



День профориентации в Мандровской сельской библиотеке

Сделать доступной для молодежи села разностороннюю информацию по жизненно важной для неё проблеме – основная идея проекта.

Особенность данного проекта заключается в новом уровне обслуживания пользователей сельской библиотеки – подростков и молодежи, благодаря внедрению современных средств библиотечного информационного обслуживания и координационному взаимодействию с нашими партнерами.

Проект объединил усилия библиотек двух уровней – МЦБ и двух сельских – при методической и информационно-ресурсной поддержке Белгородской государственной юношеской библиотеки для решения важной социальной проблемы.

Благодаря проекту, молодежь села впервые получила равные возможности для доступа к объединенным информационным ресурсам, как внутренним, так и внешним.

Проект «Библиотечный экспресс: Читательская улыбка лета» (Грантополучатель – детская библиотека Красногвардейского района) явился инновационным прорывом в вопросе дополнительного оснащения центральной детской библиотеки современными техническими средствами.



Презентация проекта. Театрализованное представление «У книжек нет каникул» в районном парке культуры и отдыха.

Это позволило реализовать формы библиотечного обслуживания детей в летний период, создать условия для обеспечения выравнивания доступа к культурным ценностям и информационным ресурсам детей отдаленных населенных пунктов.

Проект способствовал вовлечению детей и подростков в культурно-досуговую деятельность в летний период, привлек внимание общественности, средств массовой информации о деятельности центральной детской библиотеки, расширению социального партнерства.

Презентация проекта состоялась 30 мая 2008 года в районном парке культуры и отдыха, прошедшая в форме театрализованного представления «У книжек нет каникул», куда съехались юные читатели со всего района в костюмах литературных героев. Главные исполнители – юные читатели центральной детской библиотеки, приняли активное участие в подготовке этого мероприятия. В результате оно воплотилось в жизнь настоящим праздником добра и детства.

Библиотечный экспресс стал желанным гостем для юных читателей всех сел района. Во время выступления экспресса в аудитории царила атмосфера добра, уюта и неподдельной детской радости. Программа каждого выезда открывалась театрализованным представлением «У книжек нет каникул». Участники исполняли свои роли с огромным воодушевлением, артистизмом, стараясь подарить своим сверстникам – зрителям прекрасные минуты радости, которые испытывает читатель, открывая для себя неповторимый, удивительный мир книг.

Передвижная книжная выставка «Лето, Книга, Я – друзья!», видео – презентации «По страницам любимых сказок», «Остров сокровищ», «Вышла книга на прогулку» - наглядно, глубоко и красочно представили лучшие книги русских и зарубежных авторов, после чего юным читателям захотелось их прочесть.



Передвижная книжная выставка «Лето, Книга, Я – друзья»

Игры, конкурсы, викторины, в которых принимали участие юные читатели поселенческих библиотек, доставили им радость общения с книгой, со своими сверстниками - читателями центральной детской библиотеки. Участники мероприятий зарабатывали жетоны, получали памятные призы и подарки.

Районный фестиваль «Волшебство книжного лета» был завершением проекта «Библиотечный экспресс: Читательская улыбка лета».

Управлением культуры администрации Вейделевского района осуществлен проект «Глубинка - родина моя», главной целью которого было создание передвижного культурно-досугового центра для обслуживания жителей малых сел района.



«Клуб на колесах» в гостях у хуторян

В рамках проекта при поддержке администраций сельских поселений были проведены праздники малых сел и хуторов, в программу которых входили чествование ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников сельского хозяйства, новорожденных, серебряных и золотых юбиляров, учителей и народных умельцев, всевозможные викторины, развлекательные и концертные программы, посвященные 260-летию поселка Вейделевка и 80-летию образования Вейделевского района.

Первая встреча была проведена в хуторе Грицинин Малакеевского сельского поселения, где на протяжении 20 лет не было ни одного артиста из-за отсутствия клубного учреждения.

Жители хуторов получили ответы на интересующие их вопросы пенсионного обеспечения, торгового обслуживания и др. Во встречах принимали участие как главы администраций, так и руководители хозяйств. С их помощью были организованы чаепитие, угощение полевой кашей, прохладительными напитками, печеньем, конфетами.



Спектакль кукольного театра

Проведенная работа и обращения жителей к депутатам разных уровней позволили предусмотреть в бюджете сельских поселений на 2009 год средства на проведение праздников сел.

Реализованный проект позволил жителям малых сёл Вейделевского района получить возможность полноценного культурного досуга, создать культурную среду в каждом населенном пункте.

В 2008 году состоялся очередной конкурс на лучший проект.

Распоряжением губернатора Белгородской области от 16.03.2009 г. № 107-р присуждены гранты для реализации культурных проектов в размере 250 тысяч рублей каждый следующим победителям:

- администрации муниципального образования «Белгородский район» (Тютюнов С.И.) - проект «Программа «Открытая дверь» на базе Дома культуры им. И.Д. Елисеева п. Разумное;

- администрации муниципального образования «Вейделевский район» (Панин А.Г.) - проект «Славяне мы – и в этом наша сила» - организация фольклорного праздника в Парке Дружбы русского и украинского народов;

- администрации муниципального образования «Грайворонский район» (Головин А.И.) - проект «Книга + Я» детское движение в поддержку чтения» на базе муниципального учреждения культуры «Грайворонская районная детская библиотека»;

- администрации Губкинского городского округа (Кретов А.А.) – проект «Быть здоровым – это здорово!» на базе муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система № 2» Губкинского городского округа;

- администрации муниципального образования «Красногвардейский район» (Бровченко Н.А.) - проект «Роль оркестрового искусства в жизни школьника, села, района, области» на базе муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Засосенская детская школа искусств Красногвардейского района»;

- администрации муниципального образования «Новооскольский район» (Понедельченко М.Н.) - проект «Программа «Музыкально-информационный центр

«Студия – И» на базе управления культуры администрации муниципального района «Новооскольский район»;

- администрации муниципального образования «Яковлевский район» (Бойченко И.В.) – проект «Моя земля – земля моих отцов» на базе филиалов № 3 и № 4 Томаровской поселенческой библиотеки муниципального учреждения культуры «Межпоселенческая центральная библиотека Яковлевского района».

Не приняли участие в конкурсе Красненский и Краснояружский муниципальные районы. По-прежнему не принимают участия в конкурсе музейные работники.

Несомненно, проведение конкурсов проектов должно решить две задачи: активизировать инициативу творческих и управленческих кадров; стимулировать освоение проектных технологий учреждениями культуры. К сожалению, как отмечают эксперты, многие представленные проекты не отвечают требованиям конкурса - отсутствуют инновационные формы работы, мероприятия носят характер плановой, текущей работы, содержание проектов одностороннее, разработчики не всегда четко прописывают ожидаемые результаты, часто финансовые средства, запрашиваемые на проект, не соответствуют планируемым мероприятиям. Все это говорит о том, что областные и районные методические центры, а также курсы повышения квалификации и переподготовки кадров слабо ориентируют работников учреждений культуры на поиск новых форм работы, новых идей.